

## «Оппозиции в Казахстане нет места» | "Au Kazakhstan, il n'y a pas de place pour l'opposition"

Автор: Людмила Клот, Женева, 21. 12. 2011.



Плакат в Астане (© James Hill / NZZ)

Состоятельные россияне и выходцы с постсоветского пространства. Бизнесмены, бывшие политики, нашедшие в Швейцарии свое новое место под солнцем – кто они, эти эмигранты с громкими именами? Швейцарцы равнодушны к новым соседям и хотят больше о них знать.

Журналист газеты Neue Zürcher Zeitung Андреас Рюш напоминает, что бывшая советская республика Казахстан более 20 лет живет под властью Нурсултана Назарбаева, который известен не только строительством нового города Астана, но и борьбой с диссидентами. С одним таким человеком журналист и встретился в Женеве.

«Наиболее весомые противники Назарбаева – это его бывшие подчиненные, которые, по итогам внутренней борьбы за власть, были записаны в оппозиционеры и отправлены в изгнание», - утверждает газета. Так, например, в конце 1990-х годов бывший премьер-министр Акежан Кажегельдин уехал за границу, чтобы издалека начать безуспешную кампанию против казахского лидера (для справки: сейчас Кажегельдин проживает в США, в 2002 году в Страсбурге из рук депутатов Европейского парламента он получил «Паспорт свободы» - почетный знак, выдаваемый оппозиционным деятелям, которых преследуют по политическим мотивам). Банкир Мухтар Аблязов, бывший министр энергетики, индустрии и торговли Казахстана, сегодня получил статус политического беженца в Великобритании и стал активным критиком казахского президента. «Заноза в ноге Назарбаева – и его бывший зять Рахат Алиев. Экс-глава секретной службы и посол в Вене в 2007 году впал в немилость и с тех пор рассказывает скандальные вещи о действиях режима», - перечисляет Neue Zürcher Zeitung.

Но эти люди далеко от Швейцарии и непосредственного отношения к ней не имеют. «Заранее задуманный прыжок», по мнению журналиста, совершил сегодняшний житель Женевы Виктор Храпунов.

Как и вышеназванные политические фигуры, 63-летний Храпунов имеет за плечами многолетнюю успешную карьеру во властных структурах Казахстана. «В конце советского периода этнический русский принадлежал к коммунистической партийной номенклатуре, а после объявления независимости занимал высокие посты, был министром энергетики и угольной промышленности, в 1997 году глава государства сделал его мэром Алма-Аты, в 2004 году – руководителем Восточно-Казахстанской области, в 2007 году министром чрезвычайных ситуаций.

В том же году, в результате правительственного расследования и проблем со здоровьем, Храпунов был отправлен в отставку.

Под предлогом лечения он смог выехать в Швейцарию, где его семья уже заблаговременно приобрела виллу на Женевском озере за 32 миллиона франков. Соответствовал переезду и транспорт: бывший министр и его супруга, успешная бизнес-леди Лейла Храпунова, наняли для перелета из Алма-Аты в Женеву большой пассажирский самолет, нагрузив его всем, что не пожелали оставить на родине».



Эмиграция была заранее запланированным шагом, - признались супруги в разговоре с журналистом. Уже в 2004 году они все чаще вовлекались в столкновения с узким кругом приближенных к власти, в особенности, с дочерью президента Даригой Назарбаевой – как в политике, так и в бизнесе. Как рассказал Виктор Храпунов, Дарига Назарбаева вручила ему перед парламентскими выборами в 2004 году список кандидатов и категорически потребовала гарантировать их выборы. В другой раз она хотела навязать ему в качестве заместителя своего человека. Обе попытки тот отклонил, чем навлек на себя гнев президентской дочери.

Собственными болезненными воспоминаниями поделилась и Лейла Храпунова, создавшая двадцать лет назад первый в стране частный телеканал. По ее словам, она была вытеснена с рынка СМИ Даригой Назарбаевой, тоже претендовавшей на роль «медийной царицы».

«Сегодня, потеряв преимущества в качестве казахского руководителя, Виктор Храпунов убежден, что Назарбаев не кто иной, как глубоко коррумпированный диктатор», - пишет Neue Zürcher Zeitung. «Режим не изменится, пока безграничная власть президента остается гарантированной», - утверждает казахский эмигрант в Женеве. При этом выдвигает серьезные обвинения в адрес главы государства: «Никогда я не думал, что Назарбаеву удастся превратить громадный Казахстан в маленькую фирму для обогащения собственной семьи». Действительно, у швейцарцев складывается впечатление, что бывший коммунистический аппаратчик управляет страной как частным холдингом. Крупное государственное предприятие, которому принадлежат две трети казахской экономики, Фонд национального благосостояния «Самрук-Казына», находится под контролем зятя президента Тимура Кулибаева.

С сентября 2010 года он - в центре расследования швейцарской прокуратуры по подозрению в отмывании денег.

«Один пункт в биографии Храпунова обращает на себя внимание. В отличие от других отступников, после своего переезда за границу он не сразу занялся публичной деятельностью, а почти четыре года вел незаметную жизнь на Женевском озере. Зато имя его 26-летнего сына (НГ: Ильяса Храпунова, интервью с которым на наших страницах можно прочесть [здесь](#)) украшало заголовки статей о гигантских проектах строительства недвижимости в Романдской Швейцарии, и журнал *Vilan* внес его в число [300 самых богатых](#) жителей Швейцарии. При этом семья Храпуновых жила очень тихо. И лишь этой осенью бывший высокопоставленный чиновник, ранее не дававший никаких интервью, начал говорить о себе. Что произошло?

Храпунов объясняет свой шаг, с одной стороны, деспотичным характером казахского режима, с другой тем, что реагирует на развернутую против него на родине кампанию».

По официальной информации из Казахстана, следственные органы открыли против Виктора Храпунова шесть уголовных дел. «Так как его на долгие годы оставили в покое, режим вряд ли потребует запоздалого правосудия. Куда более вероятным представляется объяснение, данное самим Храпуновым: после женитьбы его сына Ильяса на дочери оппозиционного лидера Мухтара Аблязова его причислили к этому политическому клану. Казахские секретные службы рассматривают Ильяса как предателя».

Конкретно, младшему Храпунову вменяется в вину, что он был сообщником Аблязова, когда в начале 2010 года тот пролил свет на коррупционную деятельность Назарбаева, спровоцировав большой скандал. Документы, которыми владеет Аблязов, должны доказать, что зять Назарбаева Тимур Кулибаев (его супруге Динаре принадлежит, с января 2010 года, [самая дорогая недвижимость](#) в кантоне Женева) во время приватизации казахской нефтедобычи положил сотни миллионов государственных денег в собственный карман.

Именно в этой связи и всплыл на поверхность банковский документ, который, якобы, доказывает намерение Кулибаева перевести 600 миллионов долларов из банка UBS в Credit Suisse. Возможно, именно такие «намеки» стали причиной открытия следственной процедуры в Швейцарии против Кулибаева, - полагает газета. Впрочем, Виктор Храпунов утверждает, что его сын не имеет с делом о разоблачениях ничего общего, и надеется, что официальный Казахстан оставит его в покое.

Но из какого источника появилось собственное богатство Виктора Храпунова - этот вопрос швейцарцев тоже интересует. Казахские СМИ утверждают сегодня, что этот человек незаконно обогатился на госслужбе, шесть уголовных дел тому подтверждение. У швейцарских властей бывший функционер не вызывает никаких вопросов. Как пояснил в интервью его сын, состояние семьи «сделала» Лейла Храпунова, продав телевизионный канал и вложив средства в стремительно растущую в цене недвижимость в Казахстане. «Когда мы затеяли проект «Парк Кемпински», то подверглись четырем финансовым проверкам: на уровне нотариуса, банка, коммуны и регистра земельной собственности. Они не дали никаких скандальных результатов. Мы и сейчас работаем в совершенно прозрачной манере», - заявил в прошлом году Ильяс Храпунов.

«А вот Виктор Храпунов упрекает в стремлении к обогащению своих оппонентов. Во время работы его мэром Алма-Аты он был свидетелем того, как десяток приближенных диктатора разобрал участки в охраняемой природной зоне к югу от Алма-Аты под загородные участки. Этот список от Храпунова читается как «Кто есть кто в казахской элите». Насколько ему, с такими мешающими откровениями, удастся убедить президента Назарбаева оставить его в покое, остается неясным», - заключает Neue Zürcher Zeitung.

